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Twdj udziat jest dobrowolny.

Przed Tobg arkusz zawierajgcy 18 stron i 30 zadan.

Sprawdz kompletnosc¢ arkusza, ewentualne braki zgto$ Komisji Konkursowej.

Na udzielenie odpowiedzi masz 60 minut.

Maksymalnie mozesz uzyska¢ 40 punktow.

Do stopnia rejonowego zakwalifikujesz sie, jesli zdobedziesz co najmniej 32 punkty.
Czytaj uwaznie polecenia i zadania, rozwigzuj je samodzielnie.

Rozwigzania zapisuj dfugopisem lub piérem, niebieskim kolorem, nie uzywaj korektora.

Jezeli polecenie nie mowi inaczej, zaznaczaj wybrang odpowiedz znakiem X.

. Jesli sie pomylisz — nieprawidtowg odpowiedz otocz kétkiem i wybierz lub wpisz ponownie

poprawng odpowiedz.
Do notatek mozesz wykorzystac¢ brudnopis, nie podlega on ocenie.

Powodzenial

Wypetnia Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika / uczestniczki Liczba uzyskanych punktéw .........




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 1. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Rosliny nasienne moga wystepowaé w réznych formach morfologicznych. Najbardziej okazate
z nich — drzewa majg swoje swieto. Miedzynarodowy dzien drzew w Polsce jest obchodzony

10 pazdziernika. Ocen zgodnos¢ z prawdg ponizszych zdan i wybierz wiasciwa odpowiedz.

1. W odrdznieniu od drzew, krzewy nie posiadajg pnia lub jest on bardzo krotki.
2. Rosliny zielne sg zaliczane do zdrewniatych roslin wieloletnich.

3. Krzewy i krzewinki sg roslinami zdrewniatymi.

Odpowiedzi:

A. Poprawne jest tylko zdanie 1.

B. Poprawne jest tylko zdanie 2.
C. Poprawne sg tylko zdania 1.i 3.
D

. Poprawne sg zdania 1., 2.i3.

Zadanie 2. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Ocen zgodnosé z prawdg twierdzen zapisanych w tabeli i wybierz wtasciwa odpowiedz.

Lp. Twierdzenie

1. | Sosna zwyczajna jest rosling wiatropylng, poniewaz jej pytek jest przenoszony przez wiatr.

2. | Wszystkie rosliny wytwarzajg nasiona.

3. | Meskim organem w kwiecie jest stupek.

4. | Rosliny okrytonasienne rozmnazajg sie wytgcznie ptciowo.

Odpowiedzi:
A. Prawdziwe sg tylko twierdzenia 1.i 2.
B. Prawdziwe jest tylko twierdzenie 4.
C. Prawdziwe s3 tylko twierdzenia 2. i 3.
D

. Prawdziwe jest tylko twierdzenie 1.
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Wojewaddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 3. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Na fotografii przedstawiono fragment ktgcza imbiru. Wybierz poprawne dokonczenie zdania.

Zrédto: pixabay.com

Ktgcze imbiru jest przeksztatceniem:

A. liscia. B. todygi.
C. korzenia. D. tupiny nasiennej.
Zadanie 4. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Len jest rosling, u ktdrej wystepujg wyjatkowo diugie wtdkna sklerenchymatyczne. Cztowiek
od wiekéw wykorzystywat te ceche Inu wytwarzajac nici i tkaniny.
a) Podkresl okreslenia dotyczace tkanki — sklerenchymy (twardzicy):

tworcza miazga wzmacniajgca stata przewodzgca

b) Zaznacz rysunek przedstawiajgcy witdkna sklerenchymatyczne:

-

https://epodreczniki.pl/a/budowa-wewnetrzna-roslin/DJHIrOBsn
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Wojewaddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 5. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

»Jednym z zadan wspotczesnego lesnictwa jest gospodarowanie martwa materig organiczng

co oznacza utrzymywanie w lesie drewna martwych drzew w réznych stopniach rozktadu”.

Zrédto: B. Zielinska, Rola martwego drewna w ekosystemach lesnych, Nadle$nictwo Krasnik

Uzasadnij potrzebe pozostawiania martwych drzew w lesie. Podaj jeden przyktad korzysci dla
przyrody.
Odpowiedz:

Zadanie 6. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2

Rysunek przedstawia fragment pedu drzewa, ktére czesto spotykamy w polskich lasach.
a) Podaj nazwe gatunku rosliny przedstawionej na rysunku.

Odpowiedz:

b) Wykresl niepotrzebne stowa sposréd zapisanych pochytg czcionky, tak aby powstato
poprawne zdanie.
Fragment pedu widoczny na rysunku pochodzi z rosliny nagozalgzkowej / okrytozalgzkowej /

zarodnikowej.

Zrodto: https://www.lasy.gov.pl/pl/edukacja/lesnoteka-1
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Wojewaddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 7. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Rysunki przedstawiajg liscie i owoce krajowych gatunkéw drzew. Wpisz odpowiednie nazwy
gatunkéw drzew pod rysunkami, nazwy gatunkéw wybierz ze zbioru: buk pospolity, dgb
szyputkowy, dgb bezszyputkowy, grab zwyczajny, wigz polny, wigz szyputkowy, lipa drobnolistna,
lipa szerokolistna, klon zwyczajny, klon polny, klon jawor, olsza czarna, jesion wyniosty, klon

jesionolistny.

Zrédto: https://www.poznajemydrzewaikrzewy.pl

Zadanie 8. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Rysunek przedstawia owoc rosliny inwazyjnej obcego pochodzenia. Podaj nazwe gatunku rosliny

przedstawionej na rysunku.

Zrédto: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Echinocystis_lobata_vaisius_2006-07-24.jpg

Odpowiedz:
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 9. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Uczniowie otrzymali zadanie: zaplanowanie doswiadczenia, w ktérym zbadajg wptyw wybranych
czynnikdow na fotosynteze. Postanowili wykorzysta¢ rosline wodng — moczarke kanadyjska.
Postanowili poszuka¢ pomocy na internetowym forum biologicznym. Otrzymali szereg porad.

Ktéry z uzytkownikéw forum udzielit poprawnej porady? Zaznacz wtasciwg odpowiedz.

Uzytkownik Porada

Najlepiej jak zbadacie kilka czynnikdw za jednym zamachem, np. w prébie
Geniusz12 | badawczej niech bedzie silne swiatto i woda z kranu, a w kontrolnej ciemno

i woda gazowana (z dwutlenkiem wegla).

Eugeniusz22 | Tylko Swiatto sie liczy, innych czynnikdw nie ma sensu badac.

Makroglon | Pamietajcie, zeby przygotowac probe badawczg i kontrolng.

Dodajcie do waszych préb wode utleniong, im wiecej tlenu, tym fotosynteza
Biolfan
zachodzi szybcie;.

Profesor45 | Do fotosyntezy potrzebna jest glukoza, dodajcie jg do wody.

Odpowiedz:
A. Tylko uzytkownik Makroglon.
B. Tylko uzytkownik Geniusz12.
C. Tylko uzytkownicy Makroglon i Profesor45.
D

. Tylko uzytkownicy Biolfan i Profesor45.

m

Tylko uzytkownicy Eugeniusz22 i Makroglon.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 10. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Instytut Ochrony Roslin - Paninstwowy Instytut Badawczy w Poznaniu prowadzit badania nad
zastosowaniem cynamonu do ochrony upraw pomidoréw przed chorobami i owadami.

Na wykresie przedstawiono wyniki jednego z doswiadczen.

Pomidory odmiany Sonka —
zastosowano oprysk wodg.
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Dni po posadzeniu pomidorow w kwaterze ziemnej

Na podstawie: ,Wyniki badan w zakresie rolnictwa ekologicznego realizowanych w roku 2018”, Ministerstwo Rolnictwa i rozwoju wsi.

Ocen, ktére z wnioskdw mogg by¢ sformutowane na podstawie danych zawartych na wykresie.

Wybierz wtasciwe dokonczenie zdania.

Lp. Whiosek

1 Maczlik szklarniowy chetniej sktada jaja na pomidorach odmiany Sonka niz na innych
" | odmianach.

) W 30-dniu od posadzeniu pomidorow w kwaterze ziemnej, przy zastosowaniu oprysku
" | roztworem cynamonu na ich lisciach bedzie znajdowato sie $rednio ok. 5 jaj na 1 cm 2 lisci.

3 Oprysk roztworem cynamonu ogranicza skfadanie jaj przez maczlika szklarniowego na

pomidorach odmiany Sonka.

4. | Im wyzsze stezenie cynamonu w oprysku, tym korzystniej dla uprawy.

Na 1 roslinie pomidora odmiany Sonka, bez zastosowania oprysku cynamonem, w 19 dniu
od wysiewu znajdowato sie miedzy 60 a 70 jaj maczlika szklarniowego.

Na podstawie danych zawartych na wykresie mozna sformutowac:

A. Tylko wniosek 3. B. Tylko wnioski 2., 3., 4.
C. Tylko wnioski 2.i 3. D. Whnioski 1., 2., 3., 4., 5.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 11. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

»,Niektore z roslin wykazujg sie niebywatym sprytem i nauczyty sie manipulowac¢ zachowaniem
bakterii. Mechanizm quorum sensing (w znaczeniu dostownym: poczucie obecnosci) umozliwia
bakteriom porozumiewanie sie za pomocg réznych zwigzkédw chemicznych. Te ,,pogawedki” maja
olbrzymie znaczenie dla srodowiska zewnetrznego. Dodatkowo umozliwiajg tworzenie biofilmu —
tréjwymiarowego skupiska bakterii, niezwykle trudnego do usuniecia. Rosliny z rodziny
jasnotowatych nauczyty sie jednak przerywac te ,rozmowy”. Wydzielajg kwas rozmarynowy [...]
zaburzajagcy przebieg quorum sensing i tworzenie biofilmu przez pateczke ropy btekitne;.
Doktadnie mechanizm tego procesu obronnego nie zostat jeszcze poznany. Naukowcy wcigz
pracujg nad rozszyfrowaniem procesdw odpornosciowych rodlin, co utatwitoby wyhodowanie

roslin odpornych na infekcje i zwiekszenie plonéw.”

Na podstawie: K. Kornicka, Burzliwe zycie roslin, ,,Wiedza i Zycie” 2018, nr 1.

Ocen, ktdre z poniiszych stwierdzen mozna sformutowaé na podstawie informacji zawartych

w tekscie.

1. Kwas rozmarynowy mozna zastosowa¢ do leczenia zakazen pateczkg ropy bfekitnej
u zwierzat.

2. Do tworzenia biofilmu w przypadku pateczki ropy btekitnej potrzebny jest kwas rozmarynowy.

3. Za wydzielanie kwasu rozmarynowego u roslin jasnotowatcyh odpowiada mechanizm quorum
sensing.

4. Kwas rozmarynowy zaburza tworzenie biofilmu przez pateczke ropy btekitne;.

Odpowiedz:
A. Tylko stwierdzenia 1. i 4.
B. Tylko stwierdzenie 2.
C. Tylko stwierdzenia 3. i 4.
D

. Tylko stwierdzenie 4.
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Wojewaddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 12. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Na zdjeciu mikroskopowym jest widoczna bakteria Escherichia coli. Ta bakteria w typowej
sytuacji wystepuje w jelicie grubym i tworzy fizjologiczng flore bakteryjng cztowieka.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zrédto: https://upload.wikipedia.org/wikipedia/commons/3/32/EscherichiaColi_NIAID.jpg
Escherichia coli jest zaliczana do:

A. ziarniakow. B. przecinkowcéw. C. pateczek. D. kretkow.

Zadanie 13. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz szereg zawierajacy tylko te choroby, ktére s3 powodowane przez bakterie.
A. Salmonelloza, swinka.
B. Odra, grypa.
C. Gruzlica, salmonelloza.
D. Grypa, gruzlica.

E. Toksoplazmoza, salmonelloza.

Zadanie 14. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ocen zgodnos¢ z prawda ponizszych stwierdzen dotyczacych wirusdw, wpisujac prawda lub

fatsz w ostatniej kolumnie tabeli.

Lp. Stwierdzenie prawda/fatsz

1. | S zbudowane z komérek.

2. Nie posiadajg materiatu genetycznego.

3. Posiadajg zdolno$¢ rozmnazania sie poza komodrka gospodarza.
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Wojewaddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 15. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Wybierz odpowiednie dokonczenia zdan, tak aby powstat poprawny opis organizmu

przedstawionego na ponizszym rysunku.

Zrédto: https://pixabay.com

a) Na rysunku widoczny jest jednokomdrkowy przedstawiciel:

A. protistow. B. roslin. C. grzybéw. D. bakterii.

b) Przedstawiony organizm jest:
A. wytgcznie samozywny, ma zdolnos¢ do fotosyntezy.
B. wytacznie cudzozywny, do jego pozywienia zaliczamy bakterie.

C. w zaleznosci od warunkow oswietleniowych - cudzozywny lub samozywny.

Zadanie 16. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2

Rysunek przedstawia proces fermentacji alkoholowej w komdrce drozdzowe;.

Fermentacja
alkoholowa

Energia

Uzupetnij schemat, wpisujac w miejscach oznaczonych kropkami nazwy wybrane ze zbioru:

glukoza kwas mlekowy dwutlenek wegla (tlenek wegla 1V) tlen glikogen

Strona 10 z 18




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 17. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2

Zdjecie przedstawia model jednej ze struktur komdérkowych.
a) Wybierz wtasciwe dokonczenia zdania.
Zdjecie przedstawia model:

A. jadra komérkowego. B. chloroplastu.

C. mitochondrium. D. siateczki wewnatrzplazmatycznej.

b) Zaznacz wszystkie wtasciwe dokonczenia zdania.

Struktura przedstawiona na modelu znajduje sie w komérkach:

A. kapelusza borowika szlachetnego. B. liscia paproci.

C. liscia fasoli zwyczajne;. D. miesnia dzdzownicy.

Zadanie 18. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Sensacjg naukowa byto odkrycie, ze u zarodzca malarycznego, groznego pasozyta krwi cztowieka,
wystepujg silnie przeksztatcone chloroplasty. Nie prowadzg one asymilacji CO2i nie zawierajg

chlorofilu, ale zachodzi w nich synteza kwasow ttuszczowych, niezbednych komérce do zycia.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen, wybierz wtasciwa odpowiedz.
1. Zarodziec malaryczny jest organizmem samozywnym.

2. Chloroplasty u zarodzca zachowaty wszystkie swoje funkcje.

Odpowiedzi:

A. Prawdziwe sg oba stwierdzenia.

B. Prawdziwe jest tylko stwierdzenie 1.
C. Oba stwierdzenia sg fatszywe.
D

. Prawdziwe jest tylko stwierdzenie 2.

Na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl ,Badanie jakosci i efektywnosci edukacji oraz instytucjonalizacja zaplecza badawczego”
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Wojewaddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 19. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Zdjecie przedstawia zaleszczotka ksigzkowego. Zaleszczotki ksigzkowe mozna spotkac
np. w bibliotekach. Odzywiajg sie miedzy innymi szkodnikami, ktére zjadajg papier. Zaznacz
odpowiednie oznaczenia literowe (A. lub B.) oraz cyfrowe (1. lub 2.) w tabeli tak, aby powstato

poprawne dokonczenie zdania.

Zrédto: Christian Fischer, CC BY-SA 3.0 <https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0>, via Wikimedia Commons

Stawondg na fotografii jest przedstawicielem:

A. pajeczakéw, 1. nie posiada skrzydet.

poniewaz
B. owadow, 2. posiada 4 pary odndzy krocznych.
Zadanie 20. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Wskaz prawidtowe dokoriczenia zdan.

Rak sygnatowy i rak szlachetny nalezg do:
A. tego samego gatunku i tego samego rodzaju.
B. dwdch réznych gatunkéw i dwéch réznych rodzajéw.
C. dwdch réznych gatunkdéw tego samego rodzaju.

D. tego samego gatunku, ale réznych rodzajow.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 21. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2

Os$miornice nalezg do wyjgtkowej grupy wsrdd mieczakdw. Wystepuje u nich szereg
progresywnych cech w budowie.

Wymien dwie progresywne cechy budowy o$miornic.

Odpowiedzi:

1.

Zadanie 22. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Ponizej zapisano twierdzenia dotyczace ptazincéw, ocen ich zgodno$¢ z prawda i wybierz

wtasciwe dokonczenie zdania.

1. Do tej grupy bezkregowcow zaliczamy tylko pasozyty.

2. Przedstawicielem wolnozyjgcych ptazincow jest wyptawek biaty.

3. Przedstawicielem wolnozyjacych ptazincéw jest dzdzownica ziemna.
4. Do pasozytniczych ptazincéw nalezy glista ludzka.

Odpowiedz:

A. Prawdziwe jest tylko twierdzenie 1.
B. Prawdziwe jest tylko twierdzenie 2.
C. Prawdziwe s3 tylko twierdzenia 2. i 3.
D

. Prawdziwe s3 tylko twierdzenia 2. i 4.

Strona 13z 18




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 23. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2

Rysunek przedstawia jednego z pasozytéw cztowieka.

a) Widoczny na rysunku pasozyt nalezy do ptazincéw. Podaj nazwe gatunku przedstawionego ptazinca.

Odpowiedzi:

b) Okresl, ktdre twierdzenia sg prawdziwe dla organizmu przedstawionego na rysunku.
Wybierz wtasciwg odpowiedz.

1. Rozmnaza sie bezptciowo.

2. W typowy sposdb cztowiek zaraza sie nim przez zjedzenie surowego lub niedogotowanego
miesa wieprzowego z wagrami.

3. Posiada rozbudowany uktad pokarmowy.

4. Na rysunku b symbolem X oznaczono oko, posiada oczy ztozone.

Odpowiedz:
A. Tylko twierdzenie 1. jest prawdziwe.
B. Tylko twierdzenie 2. jest prawdziwe.
C. Tylko twierdzenia 2. i 3. sg prawdziwe.

D. Tylko twierdzenia 2. i 4. sg prawdziwe.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 24. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wybierz wtasciwe dokonczenie zdania.

W trakcie tarta u babki byczej dochodzi do:
A. zaptodnienia wewnetrznego.
B. zaptodnienia zewnetrznego.
C. wylegania sie narybku z ikry.

D. oczyszczania z pasozytow.

Zadanie 25. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. W odréznieniu od dorostej salamandry plamiste;j,

ktora jest ptazem, jaszczurka zielona posiada:

A. wilgotng i btyszczgca skore. B. ogon.
C. palce zaopatrzone w pazury. D. ptuca.
Zadanie 26. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Rysunek przedstawia archiwalny rysunek pochodzacy z XIX wieku.

M s .

Zrédto: Gould, John, 1804-1881; Sharpe, Richard Bowdler, 1847-1909: Birds of Asia., Volume V, London.
Okresl, jaki jest typowy rodzaj poiywienia dla ptaka przestawionego na ilustracji.
Wybierz wtasciwg odpowiedz.
A. nektar kwiatow B. rzesa wodna

C. ziarna rodlin D. mate ptaki i ssaki
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STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 27. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Ponizej zapisano rézne cechy ptakéw A. —F.
Zaznacz wszystkie te cechy, ktdre s3 przystosowaniem do lotu.
A. Skfadanie jaj bogatych w zéttko.
B. Kosci pneumatyczne.
C. Pokrycie ciata pidrami.
D. Aerodynamiczny (optywowy) ksztatt ciata.
E. Palce konczyn tylnych zaopatrzone w pazury.

F. Grzebien na mostku.

Zadanie 28. (0-3) Liczba uzyskanych punktow: /3

Rysunki przedstawiajg reprezentantéw fauny battyckiej (nie zachowano proporcji wielkosci).

Zrédto: http://morski-swiat.blogspot.com/2016/01/ssaki-batyku-wpyw-zmian-klimatu.html

Uzupetnij tabele, wpisujac wszystkie oznaczenia zwierzat, u ktorych wystepuja wymienione cechy.

Lp. Cecha Oznaczenie
na rysunku
1 W rozwoju zarodkowym wystepujg trzy btony ptodowe: owodnia, omocznia
i kosmoéwka.
2 Dzieki workom powietrznym przez ptuca przy wdechu i wydechu przechodzi

natlenione powietrze.

3. | W ciele znajduje sie pecherz ptawny.
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Zadanie 29. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Ponizej zapisano przyktady gatunkéw kregowcdéw wystepujgcych w Polsce.
Wybierz szereg, ktory zawiera wytacznie gatunki inwazyjne obcego pochodzenia.
A. Wiewiodrka szara, babka bycza, z6tw bfotny.
B. Jaszczurka zielona, zétw czerwonolicy, waz eskulapa.
C. Szop pracz, babka bycza, z6tw btotny.

D. Z6tw czerwonolicy, babka bycza, wiewidrka szara.

Zadanie 30. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Marek kupit w antykwariacie stary numer ,National Geographic”. Zaciekawit go artykut, ktérego

czesc strony byta naderwana.

»(...) Jego cate ciato, miesnie, szkielet i zmysty sg doskonale przystosowane do dtugotrwatego
tropienia i skutecznego zabijania. Jest zwinny i szczupty. Znakomity wech pozwala mu wyczu¢
zdobycz z odlegtosci kilku kilometrow i rozpoznaé, w jakiej jest kondycji. Poluje stadnie.
Gdy dopadnie ofiare, rozszarpuje ostrymi jak sztylety ktami, a jego szczeki, zaopatrzone
w niezwykle silne miesnie, zaciskajg sie niczym imadta (...)".

Zrédto: Wojciech Mikotuszko, National Geographic, nr.10 2009, s.32-43.
Zaznacz odpowiednie stowa w tabeli tak, aby powstato poprawne dokonczenie zadania:

Opisany organizm nalezy do:

1. gaddw, A. ma znakomity wech, ktéry pozwala mu z daleka wyczu¢ zdobycz.

poniewaz

2. ptakow, B. poluje stadnie i rozszarpuje ofiary za pomocg ostrych ktow.

3. ssakow, C. ma miesnie, szkielet i narzady zmystow.

Zadanie na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl utwoér ten powstat w ramach projektu ,,Badanie jakosci i efektywnosci edukacji oraz
instytucjonalizacja zaplecza badawczego” wspétfinansowanego przez Unie Europejska ze srodkdw Europejskiego Funduszu Spotecznego.
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewodzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN REJONOWY - rok szkolny 2022/2023

Informacja dla uczestnika:

1.
2.

Twoj udziat jest dobrowolny.

Przed Tobg arkusz zawierajacy 14 stron i 27 zadan. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zgtos Komisji Konkursowej przed rozpoczeciem rozwigzywania testu.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Czytaj uwaznie polecenia i zadania, rozwigzuj je samodzielnie.

Jezeli polecenie nie mowi inaczej, zaznaczaj wybrang odpowiedz znakiem X.

Jesli sie pomylisz, nieprawidtowg odpowiedz otocz kétkiem i wybierz lub wpisz ponownie
poprawng odpowiedz.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z pomocy naukowych ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracaé sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczgcymi tresci zadan do cztonkow Komis;ji.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 40 punktow. Do stopnia

wojewoddzkiego zakwalifikujg sie uczestnicy, ktdrzy zdobeda co najmniej 34 punkty.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Powodzenial

Wypetnia Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktow .........

/40




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 1. (0-1)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Elzbieta i Marek uczyli sie obstugi szkolnego mikroskopu swietlnego. W tym celu narysowali na

szkietku podstawowym niewielka strzatke, a nastepnie obserwowali jg pod

mikroskopem. Rozpoczynajac obserwacje, potozyli szkietko podstawowe na

stoliku mikroskopu w taki sposéb, ze grot strzatki byt skierowany w strone

ramienia mikroskopu. Obserwowana strzatka byta powiekszona 40 razy. Po

tym éwiczeniu opisali swoje spostrzezenia.

B

Ocen zgodnosé z prawdg ponizszych spostrzezen. Wpisz w ostatniej kolumnie tabeli prawda

lub fatsz.
Lp. Spostrzezenia Elzbiety i Marka prawda/fatsz
W obrazie mikroskopowym grot strzatki byt skierowany w strone
1. | przeciwng do ramienia mikroskopu (czyli odwrotnie niz
W rzeczywistosci).
) Przesuniecie preparatu szkietka podstawowego w lewo spowoduje
" | przesuniecie obrazu strzatki w prawo.
3 Zastosowano obiektyw powiekszajgcy 30 razy oraz okular
" | o powiekszeniu 10-krotnym.

Zadanie 2. (0-2)

Liczba uzyskanych punktéw: /2

Rysunki przedstawiajg wybrane tkanki cztowieka, cyframi oznaczono przyktady struktur

wystepujacych w organizmie cztowieka.

4 —$ciana jelita, 5 — naskodrek.

1 —trzon kosci udowej, 2 —miesien dwugtowy ramienia, 3 — pecherzyki ptucne,

Przyporzadkuj poszczegdlne oznaczenia tkanek do struktur, w ktérych wystepuja.

ey B-......
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Zadanie 3. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz wszystkie prawdziwe stwierdzenia dotyczgce krwi cztowieka.
A. Limfocyty B wytwarzajg przeciwciata.
B. Osocze nie zawiera biatek.
C. Erytrocyty zawierajg barwnik — hemocyjanine.

D. Dojrzate erytrocyty nie posiadajg jadra komdrkowego.

Zadanie 4. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wskaz poprawne dokonczenie zdania:

Zgieciu reki w stawie tokciowym bedzie towarzyszy¢
A. skurcz miesnia dwugtowego i rozkurcz miesnia tréjgtowego.
B. rozkurcz miesnia dwugtowego i skurcz miesnia trdjgtowego.
C. skurcz miesnia dwugtowego i tréjgtowego.

D. rozkurcz miesnia dwugtowego i tréjgtowego.

Zadanie 5. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2

W tabeli ponizej znajdujg sie wybrane elementy struktury oka i ucha cztowieka.

a) Wybierz elementy struktury oka i ponumeruj | Numer X
je w kolejnosci zgodnej z droggy jaka pokonuje swiatto. soczewka
Whpisz odpowiednie numery we wtasciwych miejscach siatkowka
w tabeli.

rogéwka
b) Oznacz symbolem X elementy budowy oka i ucha, btednik
w ktérych nastepuje przetworzenie bodica <limak
(odpowiednio: sSwietlnego i diwiekowego) na impuls blona
nerwowy.

Zrenica

strzemigczko

Zadanie 6. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wskaz wszystkie poprawne zdania dotyczace rodopsyny (purpury wzrokowej) w oku cztowieka.
A. Wystepuje w precikach.
B. Znajduje sie w czopkach.
C. W jej sktad wchodzi forma witaminy A.

D. Umozliwia widzenie czarno-biate w warunkach stabego oswietlenia.
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Zadanie 7. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Pacjentowi cierpigcemu na zapalenie nerek podano antybiotyk w postaci zastrzyku. Lek podano
do zyty tokciowej lewej reki, skad wraz z krwig dotart do nerek.
Ocen zgodnos¢ z prawda ponizszych stwierdzen dotyczacych drogi, ktérg lek przebyt

w organizmie pacjenta. Wpisz prawda lub fatsz w ostatniej kolumnie tabeli.

Lp. Stwierdzenie prawda/fatsz
Zanim dotart z zyty tokciowej do nerek, lek wraz z krwig przeptynat
przez ptuca.

Na swojej drodze z zyty tokciowej do nerek, lek dwukrotnie przeptywat
przez serce.

1.

3. | Lek dotart do nerek tetnicami, ktére doprowadzajg tam krew z serca.

Na podstawie: www.ibe.bnd.edu.pl*

Zadanie 8. (0-2) Liczba uzyskanych punktéow: /2

Wybierz odpowiednie uzupetnienia tak, aby powstat poprawny tekst.
Marek przesadzat do nowej doniczki kaktusy ze swojej kolekcji i bolesnie uktut sie w palec.

Natychmiast cofnat reke.

a) Wybierz odpowiednie dokonczenie zdania.
Opisana sytuacja to przyktad odruchu...
A. wrodzonego i bezwarunkowego. B. nabytego i warunkowego.

C. wrodzonego i warunkowego. D. nabytego i bezwarunkowego.

b) Uzupetnij tabele, wpisz numery poszczegdélnych struktur (od 2 do 5) w kolejnosci zgodnej

z drogg przeptywu impulsu nerwowego w tuku odruchowym.

Numer Struktura

1 receptor w skorze

...... neuron ruchowy

...... neuron posredniczacy

...... miesien ramienia

...... neuron CZUCiOWY

lutwdr ten powstat w ramach projektu ,,Badanie jakosci i efektywnosci edukacji oraz instytucjonalizacja zaplecza
badawczego” wspotfinansowanego przez Unie Europejska ze srodkéw Europejskiego Funduszu Spotecznego.
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Zadanie 9. (0-3) Liczba uzyskanych punktow: /3

Wopisz w odpowiednie miejsca w tabeli znaki X, tak aby powstata poprawna tabela ilustrujaca
efekty pobudzenia wspétczulnego uktadu nerwowego u cztowieka.

rozszerzenie zwezenie wzrost spadek
Zrenice
oskrzela
wydzielanie adrenaliny
wydzielanie zéfci
Zadanie 10. (0-2) Liczba uzyskanych punktéow: /2

Wskaz poprawne dokonczenia zdan:

a) Wzrost ryzyka wystgpienia osteoporozy to skutek niedoboru
A. jodu i witaminy A. B. magnezu i witaminy B.
C. potasu i witaminy C. D. wapnia i witaminy D.

b) Krzywica wystepujaca u dzieci jest skutkiem niedoboru w organizmie

A. witaminy A. B. magnezu i potasu.
C. witaminy C. D. witaminy D.
Zadanie 11. (0-1) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Zosia i Emilia wykonaty doswiadczenie na skdrze réznych czesci ciata. Emilia uzywata cyrkla,
ktdrego oboma ramionami jednoczes$nie dotykata skéry kolezanki. Podczas doswiadczenia Zosia
miata zastoniete oczy. Dla kazdego z badanych miejsc Emilia przeprowadzita kilka préb, notujac
minimalng odlegtos¢, przy ktorej Zosia odczuwata dwa oddzielne bodzce dotykowe. W tabeli

przedstawiono wyniki doswiadczenia.

Miejsce na ciele Zosi

grzbietowa czes¢ dtoni kark opuszek palca wskazujgcego
15,3 36,2 2

Odlegtos¢ [mm]

Wybierz i zaznacz wszystkie poprawne wnioski z doswiadczenia, dotyczgce rozmieszczenia
receptoréw na skorze Zosi.

A. Na skorze grzbietowej czesci dtoni receptory dotyku sg bardziej zageszczone niz na karku.

B. Na opuszku palca wskazujgcego receptory sg rozmieszczone gesciej niz na grzbietowej
czesci dtoni.

C. Receptory dotyku sg wieksze na opuszku palca wskazujgcego niz na karku.

D. Liczba receptoréw dotyku na karku jest wieksza niz na grzbietowe] czesci dtoni.
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Zadanie 12. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2

Schemat przedstawia budowe uktadu pokarmowego cztowieka.

a) Zapisz oznaczenia wszystkich organow, ktore nie sg cze$ciami przewodu pokarmowego.

Odpowiedz: ............

b) Wykresl niepotrzebne stowaii litery sposrod zapisanych pochyta czcionka, tak aby powstato
prawdziwe zdanie.
Na rysunku literg C/ F/ G oznaczono organ, ktéry produkuje 26t¢, funkcja z6tci jest emulgacja

/ enzymatyczny rozktad ttuszczéw.

Zadanie 13. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wybierz i podkresl trzy sposréd produktéw wymienionych ponizej, ktére w 100 g zawierajg
najwiecej btonnika pokarmowego.

mieso drobiowe, tosos wedzony, oliwa z oliwek, sliwki suszone, mleko, jabtka,
chleb petnoziarnisty

Zadanie 14. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wvykresl niepotrzebne stowa sposrdéd zapisanych pochyta czcionka, tak aby powstato
prawdziwe zdanie.

Miazdzenie i rozcieranie pokarmu to funkcja kfow / siekaczy / zebéw trzonowych, majg one

ptaskqg powierzchnie / powierzchnie z guzkami / korone w ksztafcie stozka.
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Zadanie 15. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Rysunek przedstawia szkielet cztowieka.

a) Na rysunku szkieletu oznaczono literami wybrane stawy cztowieka.
Zaznacz wszystkie te, ktérych budowa odpowiada schematowi stawu widocznego ponizej.

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia z higieng i ochronq srodowiska, Warszawa 1989, s. 259

A B C D E F

b) W przypadku ztamania kosci piszczelowej nalezy unieruchomi¢ koriczyne z dwéch stawach,
ktore sgsiadujg ze ztamang koscig.
Zaznacz litery, ktdrymi oznaczono te stawy na rysunku.

A B C D E F
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Zadanie 16. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Na rysunku przedstawiono schematycznie uktad rozrodczy kobiety, poszczegdlne struktury

oznaczono literami.

Zrédto: https://zpe.gov.pl/a/zenski-i-meski-uklad-rozrodczy/D13CyPZ30, [dostep: 01.10.2022].

Przyporzadkuj struktury uktadu rozrodczego kobiety do petnionych przez nie funkcji. Zapisz

odpowiednie potaczenia liter i cyfr.

(Okreslajac funkcje poszczegdlnych struktur, opisano typowe, fizjologiczne sytuacje.)

Uwaga: niektdrych oznaczen literowych nalezy uzy¢ wiecej niz raz.

1 - w tym miejscu dochodzi do zaptodnienia

2 —tutaj rozwija sie ptéd

3 —to gtéwnie tutaj zachodzi synteza estrogenu

4 —w tym miejscu pojawia sie i zanika ciatko zétte

5 — btona sluzowa tego organu ulega cyklicznemu ztuszczaniu sie, powodujgc krwawienie

Odpowiedz:1-....., 2-.....,3-.....,4-....,5-.....

Zadanie 17. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Uszereguj ponizsze struktury wystepujgce w organizmie cztowieka zgodnie z zawartoscia
mocznika w transportowanym ptynie. W pola oznaczone kropami wpisz cyfry od 1 (najnizsze

stezenie mocznika w transportowanym ptynie) do 3 (najwyzsze stezenie).

zyta nerkowa - ..., tetnica nerkowa - .., moczowdd - ....
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Zadanie 18. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Rysunek ilustruje doswiadczenie wykazujgce wtasciwosci kosci, wynikajgce z ich budowy
chemicznej. Do doswiadczenia wykorzystano dwie kosci udowe tego samego kurczaka. Po kilku
dniach wyjeto obie kosci ze zlewek. Kos¢ ze Zlewki nr 2 nie zmienifa sie, natomiast w kosci ze
Zlewki nr 1 zaszty zmiany. Doswiadczenie kilkukrotnie powtdérzono z innymi kosé¢mi zwierzat,

uzyskujgc ten sam efekt.

4@?

Zlewka 1 6 % roztwor
S kwasu octowego
é//l (ocet spozywczy)

a) Wskaz wszystkie wypowiedzenia, ktére mogg by¢ hipotezami postawionymi w opisanym
doswiadczeniu.
A. Wptyw kwasu octowego na kosci kurczaka.
B. Wptyw czynnikéw chemicznych na wtasciwosci fizyczne kosci zwierzat.
C. Kos¢ kurczaka pod wptywem kwasu octowego stanie sie krucha.
D. Ko$¢ kurczaka pod wptywem kwasu octowego stanie sie miekka.

E. Czy kwas octowy wptywa na wtasciwosci fizyczne kosci zwierzat?

b) Wskaz wtasciwy wynik doswiadczenia i wyjasnienie — zaznacz odpowiednig cyfre i litere

z tabeli tak, aby powstato prawdziwe zdanie.

Wynik Wyjasnienie
1. rozpuscity sie sole mineralne nadajace
A. Kosc ze Zlewki nr 1 stata sie kosci twardos¢, a zostata w kosci
krucha, substancja biatkowa nadajgca kosci

elastycznosc.
2. rozpuscity sie  substancje biatkowe
nadajgce kosci elastycznos¢, a pozostaty

poniewaz , .. . .
w kosci zwigzki mineralne nadajace
B. Kos¢ ze Zlewki nr 1 stata sie twardosc¢.
miekka, 3. rozpuscity sie zwigzki mineralne nadajgce

kosci elastycznosé¢, pozostalty w kosci
substancje biatkowe nadajgca  kosci
twardos¢.
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Zadanie 19. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Rysunek przedstawia uproszczony model klatki piersiowe] cztowieka i ilustruje role przepony
w wentylacji ptuc.

korek

rurka szklana

stoik szklany

balony

guma z rekawiczki

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Podczas wdechu u cztowieka, nastepuje

A. skurcziuniesienie przepony. B. rozkurcz i uniesienie przepony.
C. skurcziopuszczenie przepony. D. rozkurcz i opuszczenie przepony.

Na podstawie: https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_GIMNAZJALNY/Arkuszeegzaminacyjne/2015

Zadanie 20. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ocen zgodno$¢ z prawdg twierdzen dotyczacych szkieletu cztowieka. Wpisz w odpowiednich

miejscach w tabeli prawda lub fatsz.

Lp. Twierdzenie prawda/fatsz

1. | topatka tgczy sie bezposrednio z mostkiem.

Rdzen kregowy w kregostupie biegnie w otworach tworzgcych kanat

2. w dyskach miedzykregowych.

3. | Wszystkie zebra sg potgczone z mostkiem.

Zadanie 21. (0-3) Liczba uzyskanych punktow: /3

Wykresl niepotrzebne stowa sposrdd zapisanych pochytg czcionkg tak, aby powstaty
poprawne zdania dotyczgce uktadu nerwowego cztowieka.

1. Rdzen kregowy wchodzi w sktad osrodkowego / obwodowego uktadu nerwowego.

2. Mébzdzek odpowiada za koordynacje ruchowqg / podejmowanie swiadomych decyzji /
regulacje odczuwania gtodu i sytosci.

3. W typowej sytuacji przestrzen pomiedzy tkankg modzgowa a opong mébzgowg pajecza

wypetnia ptyn mézgowo-rdzeniowy / powietrze / krew / tkanka tgczna.

Strona 10z 14



Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 22. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Ocen zgodno$¢ z prawdg ponizszych twierdzen, wpisz w ostatniej kolumnie tabeli prawda

lub fatsz.

Lp. Twierdzenie prawda/fatsz

Jezeli przy temperaturze otoczenia wynoszacej 26°C nastgpi
rozszerzenie podskdrnych naczyn krwionos$nych, to skutkiem bedzie
zmniejszenie utraty ciepta przez organizm.

2. | U zdrowego cztowieka waznym mechanizmem utrzymania homeostazy
jest wydalanie nadmiaru glukozy wraz z moczem.

Utrzymanie homeostazy w organizmie cztowieka polega miedzy innymi
na utrzymaniu statej zawartosci wody w moczu.

Zadanie 23. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

Jeden z rozdziatéw publikacji ,,Grzyby jakich nie znamy” nosi tytut: ,,Janusowe oblicze lakowki”.

Zrédto: M. Wrzosek, Z. Sierota, ,,Grzyby jakich nie znamy”, Warszawa 2012, s. 27.

Wybierz wtasciwe wyjasnienie okreslenia: Janusowe oblicze, ktére zastosowano do lakéwki.
A. Lakéwka jest zaréwno grzybem trujgcym, jak i moze by¢ stosowana jako lek.
B. W zaleznosci od podfoza, owocniki lakowki moga przybieraé rézne formy.
C. Istniejg podobienstwa w genomie grzyba mykoryzowego, jakim jest lakdowka,
do organizmoéw saprotroficznych i pasozytniczych.
D. Lakdéwka jest typowym pasozytem drzew, ale jest takze zdolna do rozktadania martwego

drewna.
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Zadanie 24. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1

W pazdzierniku 2022 roku liczba 0séb oczekujgcych na przeszczepienie watroby wynosita 157.
W tym samym miesigcu wykonano tylko dwa przeszczepy czesci watroby od dawcéw zywych
i 22 od dawcéw zmartych.

Na podstawie: Biuletyn informacyjny Poltransplant 2022.
Okresl, czy wymienione w tabeli dziatania moga sie przyczyni¢ do poprawy sytuacji
i zmniejszenia liczby os6b wymagajacych przeszczepienia watroby, wpisz prawda lub fatsz

w odpowiednich miejscach w tabeli.

Lp. Dziatania prawda/fatsz

1. | Akcje spoteczne promujgce zmniejszenie spozycia alkoholu.

Profilaktyka zakazenia wirusem HBV w wyniku kontaktu ptciowego

2.
z osobg chora.
3 Badania przesiewowe w celu zmniejszenia ryzyka zakazenia wirusem
" | HPV przy transfuzji krwi.
Zadanie 25. (0-1) Liczba uzyskanych punktéow: /1

»[...] skuteczno$é szczepienia przeciw COVID-19 mierzona poziomem stezenia przeciwciat
stabnie z uptywem czasu. Dlatego wazne jest podawanie dawek przypominajgcych, ktére
wzmachniajg ochrone i poszerzajg odpowiedz immunologiczng do rozpoznawania wiekszej liczby
wariantow wirusa SARS-CoV-2.” ,,Obecnie czwartg dawke szczepionki przeciw COVID-19 (druga
dawke przypominajgcg) mogy przyjmowac osoby, ktére ukonczyty 12 lat. Jako druga dawka
przypominajgca podawana jest szczepionka zaktualizowana dla wariantu Omikron. Czwartg
dawke szczepionki przeciw COVID-19 mogga przyja¢ osoby, ktére otrzymaty petny schemat

szczepienia podstawowego oraz pierwszg dawke przypominajacg przeciw COVID-19.”

Zrédto: https://szczepienia.pzh.gov.pl [dostep: 19.09.2022].

Wybierz wtasciwe dokornczenie zdania.

Przyjecie dawki przypominajgcej szczepionki przeciw COVID-19 ma na celu wzmocnienie

odpornosci
A. naturalnej, czynnej. B. sztucznej, czynnej.
C. naturalnej, biernej. D. sztucznej, bierne;.
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Zadanie 26. (0-2)

Liczba uzyskanych punktow: /2

Na rysunku przedstawiono schemat regulacji wydzielania
hormonu tarczycy.

a) Wybierz stowo, ktérym nalezy zastapi¢ symbol X na

schemacie.

A

B
C.
D

Tyroksyna

. Adrenalina

Kortyzol

. Hormon wzrostu

b) Wybierz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

Wystepowanie ujemnego sprzezenia zwrotnego

w mechanizmie regulacji wydzielania hormonu tarczycy

oznacza, ze...

A.

C.

hormon tarczycy dziata hamujgco na wydzielanie
liberyny przez podwzgoérze.
wzrost poziomu hormonu tarczycy pobudza

przysadke do wydzielania TSH.

» PODWZORZE -
/ \
/ l \

\

!
!
LIBERYNA

\

! \
! 1
! l |
I [
! PRZYSADKA !
: R MOZGOWA ,'
| / !
| / l !
v ! /
! /
!

y !

!

v

!

\“ TARCZYCA

hormon tarczycy dziata hamujgco na wydzielanie TSH.

Zadanie 27. (0-1)

Liczba uzyskanych punktow: /1

W artykule ,Smier¢ przyszta z nieba” (,Wiedza i Zycie”, nr 9/2020) znajduje sie informacja

o niebezpiecznych wifasciwosciach miesa niektérych przepiérek. Na podstawie informacji

zdobytej dzieki znajomosci tresci artykutu, ocen zgodnos¢ ponizszych zdan z prawda.

Wopisz w odpowiednich miejscach w tabeli prawda lub fatsz.

Lp. Twierdzenie prawda/fatsz
1 Ugotowanie miesa przepiorki zabezpiecza przed zatruciem

* | i wystgpieniem koturnizmu u spozywajacej je osoby.

) Toksyny powodujgce  koturnizm, nadajg miesu przepidrki

) charakterystyczny smak i zapach.

3 U osbéb spozywajgcych mieso niektérych przepidérek moze wystgpic

" | rozpad tkanki miesniowej prowadzacy do $mierci.
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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A

Zrédto: pixabay.com
Informacja dla uczestnika:

1. Gratulujemy Ci zakwalifikowania sie do stopnia wojewddzkiego Konkursu!

2. Sprawdz, czy test zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji
Konkursowej przed rozpoczeciem rozwigzywania testu.

3. Czytaj uwazne tresci zadan i wszystkie polecenia.

4. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie stosuj korektora.

5. Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 21 zadan.

6. Jezeli polecenie nie méwi inaczej, zaznaczaj wybrang odpowiedz znakiem X. Jesli sie pomylisz
— nieprawidtowg odpowiedZ otocz kétkiem i wybierz lub wpisz ponownie poprawng
odpowiedz.

7. W zadaniach otwartych pisz czytelnie w miejscach wyznaczonych przy poszczegélnych zadaniach.

8. Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
zadanie.

9. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie mozesz takze zwracaé sie do Komisji
Konkursowej w kwestiach dotyczgcych tresci zadan.

10. Za wykonanie catego testu mozesz uzyska¢ 40 punktéw. Finalistami Konkursu zostang
uczestnicy, ktérzy zdobeda co najmniej 22 punkty. Tytut Laureata Konkursu otrzymaja
uczestnicy, ktérzy zdobedg co najmniej 36 punktow.

11. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

12. Do notatek mozesz wykorzystaé brudnopis, nie podlega on ocenie.
Powodzenia!

Wypetnia Wojewoddzka Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /40
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Zadanie 1. (0-4) Liczba uzyskanych punktow: /4 |

»,Rezerwat ,,Czarne Doty” w Nadlesnictwie Karczma Borowa otwarto 31 grudnia ubiegtego
roku. Powstat po to, by opiekowac sie jedynym gatunkiem zétwia, jaki wystepuje w Polsce
naturalnie. Badania lesnikdw i naukowcdw pozwolity na wyznaczenie tras, miejsca rozrodu

i legédw z6twi. Z6tw jest gadem wystepujacym bardzo rzadko.

Wopisano go do Polskiej Czerwonej Ksiegi Zwierzat. Gtownym zagrozeniem dla zétwi sg

drapiezniki. Istotnym problemem sg réwniez zétwie , Wywodzgce sie

z Ameryki Pétnocnej. Zaliczane sg do najbardziej inwazyjnych gatunkéw obcych. Przenoszg

niebezpieczne patogeny, rywalizujg z z6twiami btotnymi o pokarm oraz miejsca sktadania jaj”.

Na podstawie: A. Adamczak, wpoznaniu.pl, ,Nowy rezerwat przyrody w Wielkopolsce”, 5 stycznia 2023 r.

a) Uzupetnij tekst wpisujagc odpowiednie stowa tak, aby w tekscie znalazty sie
wiasciwe nazwy gatunkow 26twi.
b) Zaznacz wtasciwe dokonczenie zdania.
Rodzaj zaleznosci miedzy opisanymi w tekscie gatunkami zétwi to
A. mutualizm. C. pasozytnictwo.
B. konkurencja. D. protokooperacja.
c) Uzupetnij zadnie wtasciwymi numerami zdjec.

Rodzimy gatunek zétwia przedstawiono na zdjeciu nr .......... , ha zdjeciu nr ......

widoczny jest inwazyjny gatunek zétwia.

https://archiwum.biebrza.org.pl/plik,3433,zolw-blotny-emys-orbicularis-nad-biebrza-fakty-i-domysly-wystepowanie-
gatunku-w-polnocno-wschodniej-polsce-i-metody-jego-wyszukiwania-krzysztof-frackiel-bbpn-jaroslaw-banach-ptop.pdf
https://www.medianauka.pl/zolw-blotny https://zoonews.pl/zolw-stepowy-cena-hodowla-opis-gatunku/

Zadanie 2. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1 |

Ponizej wymieniono niektére gatunki, ktére rosng w Wielkopolskim Parku Narodowym,
dwa z nich to gatunki roslin inwazyjnych obcego pochodzenia.
Podkresl nazwy gatunkéw inwazyjnych obcego pochodzenia.

lilia ztotogtow, nawtoc¢ kanadyjska, wilczomlecz sosnka, kukutka krwista, dgb czerwony
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Zadanie 3. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

,Obecnie wiele badan skupia sie na opracowaniu urzadzenia, ktére spetniatoby funkcje
ludzkiego oka, przywracajagc wzrok niewidomym. Biorgc pod uwage niezwykle
skomplikowang budowe tego organu, jest to nie lada wyzwanie. Dopuszczong obecnie do
sprzedazy proteze udato sie opracowac firmie Second Sight. Stworzone przez nig bioniczne
oko Argus Il to elektroniczny zamiennik uszkodzonej siatkdwki. Urzadzenie sktada sie
z czesdci zewnetrznej, czyli kamery przymocowanej do okularéw, oraz wszczepianego do
oka, konkretnie do siatkéwki, systemu elektrod. Obrazy rejestrowane przez kamere
przeksztatcane sg w impulsy elektryczne, ktére trafiajg do siatkdwki poprzez elektrody.

Impulsy pobudzajg obecne w niej komoérki, a te przekazujg sygnat do moézgu.”

Na podstawie: K. Kornicka- Grabowska, ,Wiedza i zycie” Narzad doskonaty 12/2019

Wyobraz sobie, ze jestes$ okulistg i ttumaczysz pacjentowi jak powstaje obraz. Ponumeruj
ponizsze etapy od 1 do 6, zachowujac kolejno$¢ od tego jak Swiatto pada na pierwszg
czes¢ oka. Nastepnie powiedz pacjentowi, o jakich komoérkach wystepujacych na

siatkdwce jest mowa w przytoczonym fragmencie artykutu.

Kolejnos¢ Etapy powstawania obrazu

Swiatto przechodzi przez rogéwke.

Promienie swietlne przenikajg przez soczewke.

Promienie trafiajg na siatkdwke.

Swiatto trafia do zrenicy.

Promienie swietlne przenikajg przez ciatko szkliste.

Pobudzenie receptorow na siatkdwce, na ktérych nastepuje wzbudzenie
impulsu i wedruje on do nerwu wzrokowego, a nim do osrodkéw wzrokowych
w korze mdzgowej.

Na SIatKOWECE ZNAJAUJG SIB: vvvieeereeere ettt ettt s sbeere b eebses e e seesbestesnsersaessensennes
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Zadanie 4. (0-2) Liczba uzyskanych punktdéw: /2 ‘

Scieki przemystowe sg zwykle bardzo niebezpieczne dla $rodowiska. Czesto zawierajg
metale ciezkie, np. trujgcy dla wiekszosci organizmoéw kadm. Jednak niektére gatunki
bakterii i grzybéw moga swobodnie zy¢ w zatrutych metalami ciezkimi Sciekach. Kropidlak
popielaty pochtania znaczne iloéci kadmu z odpadédw przemystowych. Scieki to nie jedyne
miejsce bytowania Kropidlaka popielatego. Wystepuje powszechnie takze w glebie, gdzie
rozktada martwg materie organiczng. Zdarza sie tez, ze zakaza ludzi, powodujgc choroby
ptuc i skory.

Na podstawie tekstu ocen zgodnosé¢ z prawda poniiszych twierdzen dotyczacych

kropidlaka popielatego.

Lp. Kropidlak popielaty moze P/F
1. | petni¢ role producenta wytwarzajgcego materie organiczng.
2. | petni¢ role destruenta przyspieszajgcego obieg pierwiastkow.
3. | wywotywac grzybice uktadu oddechowego cztowieka.
4. | zy¢ na powierzchni i wewnatrz ciata ludzkiego.

Na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl utwér ten powstat w ramach projektu ,,Badanie jakosci i efektywnosci edukacji oraz
instytucjonalizacja zaplecza badawczego” wspétfinansowanego przez Unie Europejskg ze Srodkdw Europejskiego Funduszu Spotecznego.

Zadanie 5. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1 ‘

Wyijasnij z jakiego powodu pingwiny cesarskie w srodowisku naturalnym nie sg zjadane
przez niedZwiedzie polarne.

Zadanie 6. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Ochrona przyrody moze by¢ realizowana w réznych formach. Ponizej wymieniono formy
ochrony przyrody, wystepujace na terenie wojewddztwa wielkopolskiego, jednak katalog
jest niepetny. Uzupetnij katalog o dwie dodatkowe nazwy form ochrony przyrody, zapisz
je w tabeli ponize;j.

Parki narodowe

Rezerwaty przyrody

Parki krajobrazowe

Obszary chronionego krajobrazu
Pomniki przyrody

Stanowiska dokumentacyjne

Zespoty przyrodniczo - krajobrazowe
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Zadanie 7. (0-1) Liczba uzyskanych punktdéw: /1 ‘

Na wykresie przedstawiono wahania liczebnosci populacji ofiar i populacji zywigcych sie
nimi drapieznikéw.

Wykresl niepotrzebne stowa spos$rdéd zapisanych pochyty czcionky tak, aby powstat
poprawny opis rysunku.

Krzywa A przedstawia zmiany w liczebnosci populacji drapieznikéw / ofiar, efektem wzrostu

liczebnosci populacji ofiar, jest spadek / wzrost liczebnosci drapieznikdw.

T II;

- \ B |:
& :
2 | :
£ :
5
g :
cZas
Zrédto: https://zpe.gov.pl/a/zjadajacy-i-zjadani/D17dzZ3g5
Zadanie 8. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1 |

Ponizszy fragment tekstu opisuje jeden z rodzajéw zaleznosci nieantagonistycznych miedzy
organizmami. Zapisz nazwe zaleznosci, fgczacej organizmy opisane w tekscie.

,Jeden rodzaj rybikow zyje w trwatym zwigzku z mréwkami wedrownymi, korzystajac
z resztek zdobytego przez nie pozywienia i ochrony przed drapieznikami. Mréwki nie
odnoszg zadnej widocznej korzysci z obecnosci rybikéw ani nie ponoszg w zwigzku z tym

zadnej szkody”.

Zrédto: P. Solomon Eldra, Linda R. Berg, Diana W. Martin, Biologia, Warszawa 2007.

Odpowiedz:
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Zadanie 9. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Wskaz dwa podobienstwa w sposobie odzywiania i trawienia pokarmu przez pajaki (np.
pajgka krzyzaka) i grzyby (np. muchomora czerwonego). W tym celu podaj odpowiednie

argumenty wskazujgce podobienstwa.

‘ Zadanie 10. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Na dwdch sasiednich czesciach pola sg uprawiane ziemniaki i pszenica. Na ziemniakach
mozna spotka¢ stonke ziemniaczang, zywigca sie lisémi. Sojusznikami ziemniakéw sa
zjadajgce stonke ptaki: rudziki, kuropatwy i bazanty. Na rudziki polujg krogulce. Postrachem
kuropatw i bazantéw sg polujace na nie lisy. W diecie liséw znajdujg sie rowniez myszy. Pole
odwiedzajg takze znacznie wieksze zwierzeta — dziki, ktore wykopujg i zjadajg bulwy
ziemniaczane. Ziarna pszenicy sg chetnie zjadane przez myszy i bazanty. Na myszy, oprdécz
lisow, polujg takze pustutki i myszotowy.
a) Na podstawie powyiszego tekstu narysuj schemat sieci pokarmowej. Uwzglednij
wszystkie wymienione organizmy i zaleznosci pokarmowe miedzy nimi. Uwzglednij

wyfacznie organizmy wymienione w tekscie.
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b) Wskaz szereg, ktory zawiera tylko takie organizmy, ktére w opisanej sieci petnig
tylko jedna role — konsumenta Il rzedu.
A. bazant, lis, kuropatwa
B. mysz, lis, myszotow
C. kuropatwa, rudzik, pustutka

D. bazant, kuropatwa, rudzik

Zadanie 11. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Wséréd podanych ponizej substancji zaznacz (x) wszystkie te, ktére powstajg w naszym

organizmie w wyniku przemian metabolicznych .

tlen mocznik tlenek hormony glukoza woda
wegla(lV)

Zadanie 12. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2 |

Przeanalizuj ponizszy schemat i wykresl niepotrzebne stowa sposrod zapisanych pochyty

czcionkg tak, aby w powstaty dwa poprawne zdania.

G~
@ gametan

gameta n+1 23 chromosomy
24 chromosomy

@ zaplodnienie
gameta n+1
24 chromosomy
@ zygota

gameta n-1

@ 22 chromosomy

gameta n-1
22 chromosomy

nieprawidlowa
mejoza

komérka 2n
46 chromosomodw

Na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl Utwoér ten powstat w ramach projektu ,Badanie jakosci i efektywnosci edukacji oraz
instytucjonalizacja zaplecza badawczego” wspoétfinansowanego przez Unie Europejska ze sSrodkéw Europejskiego
Funduszu Spotecznego.

1. Schemat ilustruje powstanie zespotu Downa / hemofilii / fenuloketonurii.
2. Widoczna na schemacie gameta meska posiada prawidfowg / nieprawidtowq liczbe

chromosomow i jest diploidalna / haploidalna.
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Zadanie 13. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

W laboratorium znalazty sie dwie probki DNA, wiadomo, ze pochodzity z komodrek
somatycznych. W pierwszej probce 35% sposrod wszystkich nukleotydéw stanowia te
zawierajgce adenine. W drugiej préobce 24% stanowig nukleotydy zawierajgce cytozyne.
Czy obie prébki pochodza z tego samego osobnika? Uzasadnij swojg odpowiedz i zapisz
obliczenia.

Odpowiedz:

Uzasadnienie:

Zadanie 14. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Przeanalizuj fotografie i rozwigz ponizsze zadania.

A [ 11/15/2021 | det 1 [ W pressure [ — 300 umi
® | 12:26:49PM | LFD | 5.00kV | 350x | 1.18 mm | 70Pa www.wezt.pl

zrédto: Pracownia Biologii Ewolucyjnej UAM

Podkresl wtasciwe okreslenia sposrod podanych tak, aby zdanie byto prawdziwe:
Na zdjeciu znajduje sie przedstawiciel: typu / rzedu, ktdrg sa owady / skorupiaki / roztocze.

Podaj dwa inne przyktady organizmdw, ktére sg pasozytami zewnetrznymi m.in. cztowieka
i nalezg do tej samej grupy organizmow, do ktérej sklasyfikowates osobnika przedstawionego

na powyzszej fotografii.
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Zadanie 15. (0-2) Liczba uzyskanych punktow: /2 |

Na rysunku literg A oznaczono strukture wchodzgca w sktad mézgowia cztowieka.
Uzupetnij zdanie, tak aby zawierato poprawne informacje.
a) Na rysunku literg A oznaczono mdzdzek / rdzen przedtuzony / rdzer kregowy /
hipokamp.
b) Ponizej znajduja sie informacje dotyczgce funkcji struktur mézgowia cztowieka.
1. Odpowiada za wyobraZnie, zdolnosci artystyczne oraz orientacje przestrzenna.
2. Odpowiada za mowe, analize informacji oraz logiczne myslenie.
3. Stanowi o$rodek odruchéw warunkujgcych zycie organizmu, niepodlegajgcych
naszej woli, np. oddychania, pracy serca, zucia i potykania.
4. Pozwala na koordynacje ruchéw ciata.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Struktura oznaczona na rysunku literg A petni funkcje
A. tylko numer 3.
B. tylko numer 2 i 4.
C. numerl, 2,3i4.
D. tylko numer 1i 2.
E. tylko numer2i3.

Na podstawie: https://zpe.gov.pl/a/przeczytaj/D21HYVNzG
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Zadanie 16. (0-1) Liczba uzyskanych punktéw: /1 |

Na rysunku przestawiono schematycznie przekrdj podtuzny serca cztowieka w jednej z faz

jego pracy. Strzatkami oznaczono kierunek przeptywu krwi.

Na podstawie: https://zpe.gov.pl/a/uklad-krazenia/D6EEivr95
Wykresl niepotrzebne stowa sposréd zapisanych pochyta czcionka, tak aby powstat
poprawny opis rysunku.
Zastawki miedzy przedsionkami a komorami serca sg otwarte / zamkniete. Przedsionki

serca sg w trakcie rozkurczu / skurczu.

Zadanie 17. (0-1) Liczba uzyskanych punktow: /1 |

Stawna owca o imieniu Dolly byta pierwszym sklonowanym ssakiem, udato sie tego dokonac¢
w 1996 roku. Od tej pory podjeto udane préby sklonowania wielu gatunkow zwierzat.
W Arabii Saudyjskiej prowadzony jest specjalny program klonowania wielbtgddow biorgcych
udziat w wyscigach. Klonowanie organizméw odbywa sie najczesciej zgodnie z pewnym
schematem. Uporzadkuj etapy klonowania zwierzecia, ponumeruj poszczegdlne etapy

w tabeli zgodnie z przebiegiem procesu od 1 (poczatek) do 6 (koniec).

Numer Etap

Pobranie komorki jajowe;.

Pozaustrojowy rozwoj komérki jajowe;j.

Wprowadzenie jgdra komérkowego dawcy do komorki jajowe;.

Usuniecie jadra komorki jajowej.

Urodzenie sie sklonowanego zwierzecia.

Wprowadzenie zmodyfikowanej komérki jajowej do macicy.

Zadanie na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl Utwdr ten powstat w ramach projektu ,Badanie jakosci i efektywnosci edukacji oraz
instytucjonalizacja zaplecza badawczego” wspdtfinansowanego przez Unie Europejska ze srodkéw Europejskiego Funduszu
Spotecznego.
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Zadanie 18. (0-2) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Ocen zgodnos¢ z prawdg ponizszych stwierdzen dotyczagcych DNA mitochondrialnego

cztowieka, wpisujac P (prawda) lub F (fatsz) w ostatniej kolumnie tabeli.

Lp. Twierdzenie P/F
1. Znajduje sie w chromosomie X.
2. Przekazywany jest z matki na dziecko.
3. Jest struktura kolista.
4. Zawiera wiekszos$¢ genomu komorki.
‘ Zadanie 19. (0-3) Liczba uzyskanych punktéw: /3 ‘

Filip i Marcelina sg rodzenstwem. Filip ma grupe krwi 0. Marcelina ma grupe krwi A.
a) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy ojca i Filipa i Marceliny (jesli mozliwy jest
wiecej niz jeden genotyp, zapisy oddziel przecinkami).

Odpowiedz: mozliwe genotypy ojca

b) Jakie grupy krwi moga miec dzieci Marceliny, jesli ich ojciec bedzie heterozygoty
o grupie krwi A?
1. Zapisz wszystkie mozliwe grupy krwi dzieci Marceliny w uktadzie ABO (jesli
mozliwa jest wiecej niz jedna grupa krwi, zapisy oddziel przecinkami).
2. Uzasadnij swoja odpowiedz wykonujgc krzyzowke genetyczng (szachownice
Punetta).

Odpowiedz: mozliwe grupy krwi dzieci Marceliny to

Uzasadnienie:
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Zadanie 20. (0-3) Liczba uzyskanych punktow: /3 ‘

Podtozem konfliktu serologicznego Rh jest niezgodno$é grup krwi matki i dziecka pod
wzgledem czynnika Rh. Obecno$¢ czynnika Rh, tzw. grupa Rh(+), jest warunkowana
genetycznie i jest cechg dominujgcy, gen warunkujgcy wytwarzanie czynnika Rh potozony
jest na autosomie. Do konfliktu dochodzi wtedy, gdy krew dziecka o grupie krwi Rh(+)
dostanie sie do krwiobiegu matki, ktéra ma grupe Rh(-).

a) Wykresl niepotrzebne fragmenty tekstu, sposrod zapisanych pochytg czcionka tak,

aby powstata prawdziwa informacja.

W wyniku kontaktu krwi ptodu z krwig matki, organizm matki/ptodu zaczyna wytwarzac
antygeny Rh na powierzchni krwinek/przeciwciata przeciwko czynnikowi Rh. Jesli przenikng
one przez tozysko, bedg powodowaty niszczenie krwinek matki/ptodu.

b) Ocen zgodno$¢ z prawda ponizszych twierdzen.

Lp. Twierdzenie P/F
1 Ryzyko wystgpienia konfliktu serologicznego jest wyzsze u kobiet, ktére
" | zachodzg w cigze w pdzniejszym wieku.
5 Jezeli ojciec dziecka ma grupe krwi Rh(-), nie ma ryzyka wystgpienia konfliktu
" | serologicznego zwigzanego z czynnikiem Rh.
3 Jest bardzo prawdopodobne, ze dojdzie do konfliktu, jesli matka urodzita sie
" | jako dziecko z konfliktu serologicznego.
4 Ryzyko wystgpienia konfliktu serologiczne jest znacznie wyzsze, jesli dziecko
" | jest chtopcem.

Zadanie na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl utwér ten powstat w ramach projektu ,Badanie jakosci i efektywnosci edukacji
oraz instytucjonalizacja zaplecza badawczego” wspétfinansowanego przez Unie Europejska ze sSrodkéw Europejskiego
Funduszu Spotecznego.

Zadanie 21. (0-3) Liczba uzyskanych punktow: /3 ‘

Na ilustracji przedstawiono notatke z przeprowadzonego dos$wiadczenia. Obserwowano
pod mikroskopem ptyn z hodowli zawierajacy pantofelki, wykonano rysunek obrazu
widocznego w polu widzenia mikroskopu (A). Ten sam preparat wykorzystano ponownie
i dodano na srodku krysztatek soli kuchennej (NaCl), nastepnie wykonano rysunek obrazu
z pola widzenia (B). Doswiadczenie wykonano zgodnie z przedstawionym schematem

trzykrotnie, za kazdym razem uzyskujgc taki sam efekt.
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@ 'WYNIK OBSERWACJI

A |® % B

krysztatek
NaCl

pantofelki

Na podstawie J. Muller, W. Stawinski, S. Palka, Obserwacje i doswiadczenie w nauczaniu biologii, Fizjologia zwierzgt,

Warszawa 1992.

a) Sformutuj problem badawczy, ktéry postawiono w opisanym doswiadczeniu:

b) Sformutuj wniosek z wynikow przeprowadzonego doswiadczenia:

c) Zapisz odpowiednie przyporzadkowanie:

Rysunek A

Rysunek B

préba

1. badawcza
2. kontrolna

1. badawcza
2. kontrolna

Odpowiedz: Rysunek A — prdéba ....., rysunek B — préba .....

Wypetnia Wojewoddzka Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: ........

.../40

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny dla ucznidow szkét podstawowych
wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023
STOPIEN SZKOLNY

SCHEMAT PUNKTOWANIA Z MODELEM ODPOWIEDZI

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje sie wytgcznie petne punkty.

Nr . . . Maks.
. Rozwigzania zadan i zasady przydzielania punktow .
zadania za zadanie
C.
1. 1 p. —za poprawng odpowiedz. 1
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
D.
2. 1 p. — za poprawng odpowiedz. 1
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
B.
3. 1 p. — za poprawng odpowiedz. 1
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
a) wzmacniajgca stata
1 p. —za poprawne podkreslenie dwéch stéw.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
4, b) D. 2
1 p. —za poprawne zaznaczenie tkanki.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Przyktady odpowiedzi: martwe drzewa sq srodowiskiem Zycia wielu organizméw/
gatunkéw chronionych/sq magazynem wody/ odgrywajq role w retencji wody/ sq
magazynem materii organicznej/chroniq zbocza goér/ modyfikujq bieg lesnych
strumieni/pomagajq w odnowieniu lasu
5. 1 p. —za poprawng odpowiedz. 1
0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Uwaga: za poprawng uznaje sie kazdg, merytorycznie wtasciwg odpowiedz, takze poza
wymienionymi przyktadami.
a) Sosna zwyczajna / pospolita
1 p. —za poprawng odpowiedz- poprawne podanie nazwy gatunku
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
© b) nagozalqzkowej | ekrytozalgikowej-/f-zarodnikowef ?
1 p. —za poprawng odpowiedz — poprawne wykreslenie obu stéw
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Od lewej - odpowiednio: olsza czarna, grab pospolity/zwyczajny
- 2 p. —za poprawng identyfikacje dwoch gatunkow. 5

1 p. —za poprawng identyfikacje tylko jednego gatunku.
0 p. —jesli uczen nie zidentyfikowat poprawnie zadnego gatunku.




STOPIEN SZKOLNY

Wojewddzkiego Konkursu Biologicznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023

kolczurka klapowana

8 1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
A.
9. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
A.
10. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
D.
11. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
C.
12. 1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
C.
13. 1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Lp. P/F
Fatsz
Fatsz
14. Fatsz
Uwagal!
1 p. —za trzy poprawnie uzupetnienia.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
a) A.
1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
15.
b) B.
1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Odpowiednio: glukoza dwutlenek wegla (tlenek wegla IV)
16. 2 p.— za dwa poprawne uzupetnienia.
1 p. —za tylko jedno poprawne uzupetnienie.
0 p —jesli uczen nie wpisat poprawnie zadnego uzupetnienia schematu.
a) B.
1 p. —za poprawng odpowiedz.
17. 0p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

b) B.,C.
1 p. —za poprawng odpowiedz (dwa poprawne zaznaczenia)
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Strona2z4




STOPIEN SZKOLNY

Wojewddzkiego Konkursu Biologicznego
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego 2022/2023

C.
18. 1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
A.-2.
19. 1 p. —za poprawne przyporzagdkowanie.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
C.
20. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Przyktady cech progresywnych:
budowa oka / scentralizowany uktad nerwowy, wystepuje mézg / budowa uktadu
krazenia/dwa krwiobiegi: duzy (serce - ciato - serce) i maty (serce - skrzela - serce)/
obecnos¢ barwnika oddechowego- hemocyjaniny
# 2 p.— za podanie dwéch poprawnych przyktadéw.
1 p. —za jeden przyktfad.
0 p. —jesli uczen nie wymienia zadnego przyktadu.
Uwaga — za wiasciwg uznaje sie kazdg merytorycznie poprawng odpowiedz ucznia.
B.
22. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
a) Tasiemiec uzbrojony
1 p. —za poprawng odpowiedz.
23, 0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
b) B.
1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
B.
24. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
C.
25. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
C.
26. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
B., C.,D.,F.
1 p. — za poprawng odpowiedz (zaznaczenie poprawnie wszystkich cech).
27. 0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Lp. Oznaczenie na rysunku
1. A, C,D.
2. A
3. B
28. 3
3 p. — za trzy poprawnie uzupetnione wiersze w tabeli.
2 p. —za dwa poprawnie uzupetnione wiersze w tabeli.
1 p. —za jeden poprawnie uzupetniony wiersz w tabeli.
0 p. —jesli uczen nie uzupetnit prawidtowo zadnego wiersza w tabeli.
D.
29. 1 p. —za poprawng odpowied? . 1
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
3.-B.
30. 1 p. —za poprawne przyporzgdkowanie. 1
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Razem: 40
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SCHEMAT ODPOWIEDZI

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje sie wytgcznie petne punkty.

Do udziatu w stopniu wojewddzkim kwalifikuje ucznia uzyskanie 34 punkow (85%).

Maks.
Nr . . .. . . G
sad Rozwigzania zadan i zasady przydzielania punktéw za
) zadanie
Lp. prawda/fatsz
1. prawda
2. prawda
1. 3. fatsz 1
1 p. — za poprawng odpowiedz — poprawne uzupetnienie 3 wierszy w tabeli
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
A-5,B-4
2 p. —za dwa poprawne przyporzgdkowania
2. 1 p. —za tylko jedno poprawne przyporzadkowanie 2
0 p. —jesli nie zapisano poprawnie zadnego przyporzgdkowania
A., D.
3. 1 p. —za poprawng odpowiedz — zaznaczenie obu odpowiedzi 1
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
A.
4. 1 p. —za poprawng odpowiedz 1
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
a) Numer X Struktura
1 p. —za poprawne ponumerowanie struktur oka 3 soczewka
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak a X | siatkowka
odpowiedzi -
1 rogdéwka
5. b) btednik 2
1 p. — za poprawne wpisanie znakéw X X | $limak
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak btona bebenkowa
odpowiedzi 2 zrenica
strzemigczko
A, C, D.
6 1 p. —za poprawng odpowiedz — zaznaczenie wszystkich odpowiedzi 1
) 0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Lp. prawda/fatsz
1. prawda
7 2. prawda
) 3. prawda
1 p. — za poprawng odpowiedZ — poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli
0 p. —za kazdga inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
a) A.
1 p. — za poprawng odpowiedz
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
b)
Numer Struktura
3 1 receptor w skorze
) 4 neuron ruchowy
3 neuron posredniczacy
5 miesien ramienia
2 neuron czuciowy
1 p. —za poprawne ponumerowanie struktur w tabeli
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
rozszerzenie zwezenie wzrost spadek
Zrenice
oskrzela
wydzielanie adrenaliny X
9. wydzielanie zé6tci X
3 p. —za poprawne wpisanie znakdéw X w czterech wierszach w tabeli
2 p. —za poprawne wpisanie znakdw X w trzech wierszach w tabeli
1 p. —za poprawne wpisanie znakdw X w tylko w dwdch wierszach w tabeli
0 p. — za poprawne wpisanie znaku X w tylko w jednym wierszu w tabeli lub brak wpisanych
znakow
a) D.
b) D.
10. 2 p. —za dwie poprawne odpowiedzi — dokonczenie obu zdan
1 p. —za tylko jedno poprawnie dokonczone zdanie
0 p. —jesli nie dokoriczono poprawnie zadnego zdania
A., B.
11.

1 p. —za poprawng odpowiedz — zaznaczenie dwdch odpowiedzi
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
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a)C,F,G
1 p. — za poprawng odpowiedZ — wpisanie oznaczen trzech organow
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) Na rysunku literg €/AF/ G oznaczono organ, ktory produkuje z6t¢, funkcja z6tci jest

12.
emulgacja | enzymatyeczny-rozkiad ttuszczow.
1 p. —za poprawng odpowiedz — zastosowanie wszystkich poprawnych wykreslen w zdaniu
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
mieso drobiowe, fosos wedzony, oliwa z oliwek, sliwki suszone, mleko, jabtka,
chleb petnoziarnisty
13. .. g
1 p. —za poprawng odpowiedz — trzy poprawne podkreslenia
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
Miazdzenie i rozcieranie pokarmu to funkcja ktéw-/Lsiekaezy / zebow trzonowych, maja
14 one plaskg-pewierzechnie / powierzchnie z guzkami / kerene-w-ksztatcie-stoike-
1 p. —za poprawng odpowiedz — zastosowanie wszystkich poprawnych wykresleA w zdaniu
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
a)A, D
1 p. — za poprawng odpowiedZ — zaznaczenie obu stawow
15 0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) E, F
1 p. —za poprawng odpowiedz — zaznaczenie obu stawow
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz:1-A, 2-B, 3-C, 4-C, 5-B.
16. 2 p. —za pie¢ poprawnych przyporzadkowan
1 p. —za tylko trzy lub cztery poprawne przyporzadkowania
0 p. — za tylko dwa i mniejszg liczbe poprawnych przyporzadkowan
zyta nerkowa - 1, tetnica nerkowa - 2, moczowad - 3.
17.
1 p. —za poprawng odpowiedz — poprawne ponumerowanie struktur
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
a) C., D.
1 p. —za poprawng odpowiedZ — poprawne zaznaczenie obu hipotez
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
18.

b) B.-1.
1 p. —za poprawng odpowiedz
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
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19.

C.
1 p. — za poprawng odpowiedz
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

20.

prawda/fatsz

,_
T

fatsz

fatsz

wWiN e

fatsz

1 p. —za trzy poprawnie uzupetnienia w tabeli
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

21.

1. Rdzen kregowy wchodzi w sktad osrodkowego £ebwedewege uktadu nerwowego.

2. M6zdzek odpowiada za koordynacje ruchowq /Apedeimowanie-swiadomych-decyzji-f

3. W typowe;j sytuacji przestrzen pomiedzy tkankg mézgowa a opong mdzgowa pajecza

wypetnia ptyn mézgowo - rdzeniowy fpewietrze-/krew-/tkanka-tgezne-

3 p. —za poprawne wykreslenia w trzech zdaniach

2 p. —za poprawne wykreslenia tylko w dwdéch zdaniach
1 p. —za poprawne wykreslenia tylko w jednym zdaniu
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

22.

prawda / fatsz

,_
T

fatsz

fatsz

wWIN|E

fatsz

1 p. —za trzy poprawnie uzupetnienia w tabeli
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

23.

C.

1 p. —za poprawng odpowiedz
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

24.

Lp. prawda/fatsz

1. prawda

2. prawda

3. fatsz

1 p. —za trzy poprawnie uzupetnienia w tabeli
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Strona41z5




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

B.
25. 1 p. —za poprawng odpowied? 1
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
a) A.
1 p. —za poprawne wpisanie numerow
0 p. —za kazdga inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
26. 2
b) A, C.
1 p. — za poprawng odpowiedz — dwa zaznaczenia
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
Lp. prawda/fatsz
1. fatsz
27, 2. fatsz 1
3. prawda
1 p. —za trzy poprawnie uzupetnienia w tabeli
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
Razem: 40
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SCHEMAT PUNKTOWANIA Z MODELEM ODPOWIEDZI

Za odpowiedzi do poszczegdlnych  zadan przyznaje sie  wylgcznie  petne  punkty.
Do uzyskania tytutu laureata kwalifikuje otrzymanie co naj mniej 36 punktéw (90%). Do uzyskania tytutu

finalisty kwalifikuje uzyskanie co najmniej 22 punktow (55%).

Maks. I. p.

Nr zad. Rozwigzania zada i zasady przydzielania punkts i
rza 0OzZWwWigzania zadan | zasady przyazieiania punkiow za zadanie

a) Z6tw btotny jest gadem wystepujgcym bardzo rzadko. Wpisano go do
Polskiej Czerwonej Ksiegi Zwierzat.

Istotnym problemem sg rowniez zétwie czerwonolice, wywodzace sie
z Ameryki Pétnocnej.

2 p. —za dwie poprawne odpowiedzi — wpisanie nazw obu gatunkow.
1 p. — za wpisanie poprawnie nazwy tylko jednego gatunku.
0 p. —jesli nie wpisano poprawnie zadnej nazwy gatunku.

b) B.
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
c)
Rodzimy gatunek zétwia przedstawiono na zdjeciu nr 1, a na zdjeciu nr 2
widoczny jest inwazyjny gatunek zétwia.
1 p. —za poprawng odpowiedz- poprawne wpisanie dwdch numerdéw
zdjed.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

lilia ztotogtow, nawtoé kanadyjska, wilczomlecz sosnka, kukutka krwista, dgb

czerwony.

1 p. —za dwa poprawne podkreslenia.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Swiatto przechodzi przez rogéwke.

Promienie swietlne przenikajg przez soczewke.
Promienie trafiajg na siatkdwke.

Swiatto trafia do zrenicy.

Promienie swietlne przenikajg przez ciatko szkliste.
3. Pobudzenie receptoréw na siatkdwce, na ktérych nastepuje 2
6 | wzbudzenie impulsu i wedruje on do nerwu wzrokowego, a nim do
osrodkow wzrokowych w korze mozgowe;.

AINUW|EF-

Na siatkdwce znajdujg sie (czopki i preciki)

1 p. za poprawnie ponumerowane etapy w tabeli
1 p. za dopisanie czopki i preciki
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Lp. P/F
1. F
2. P
3. P
4, 4. P
2 p. —za cztery poprawne uzupetnienia w tabeli.
1 p. —za trzy poprawne uzupetnienia w tabeli.
0 p. —za dwa i mniej poprawnych uzupetnien w tabeli.
5 Odp. Niedzwiedz polany i pingwin cesarski wystepujg naturalnie w
) odmiennych strefach klimatyczno-krajobrazowych.
Obszary Natura 2000, uzytki ekologiczne/ochrona gatunkowa
2 p. —za poprawng odpowiedz — zapisanie nazw dwdch form ochrony
przyrody.
6. 1 p. —za zapisanie jednej nazwy formy ochrony przyrody.
0 p. —jesli uczen nie poda poprawnej nazwy zadnej formy ochrony
przyrody.
Krzywa A przedstawia zmiany w liczebnosci populacji drapieznikéw / ofiar,
efektem wzrostu liczebnosci populacji ofiar, jest spadek / wzrost liczebnosci
drapieznikow
7. 1 p. —za poprawng odpowiedz — zastosowanie wszystkich poprawnych
wykreslen w zdaniu.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
komensalizm
8. 1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Odp.
9 1) Organizmy te sg cudzozywne.
) 2) Pajaki i grzyby trawig swoj pokarm zewnetrznie, wchtaniajgc nastepnie
strawiony pokarm.
a) Przyktad poprawnego rozwigzania
pustuta_ ] [Lmisotow |
10.

pszenica ziemniak
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1 p. - za poprawne rozwigzanie zadania (uwzglednienie wszystkich
wymienionych w tekscie organizméw i zaleznos$ci pokarmowych miedzy nimi).
0 p. - za rozwigzania, ktore nie uwzgledniajg wszystkich organizmoéw
wymienionych w tekscie lub nie uwzgledniajg wszystkich opisanych w tekscie
zaleznosci pokarmowych w prawidtowy sposdb. Za niepoprawne rozwigzanie
uznaje sie takze brak strzatek lub niewtasciwy kierunek strzatek.

b) C
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

11.

Odpowiedz: tlen, mocznik, tlenek wegla (IV), hormony, glukoza, woda

12.

1. Schemat ilustruje powstanie zespofu Downa / hemefilii/fenoketonurii.

2. Widoczna na schemacie gameta meska posiada prawidtowq /

nieprawidtoweg-liczbe chromosomow i jest dipleidalna/ haploidalna.

2 p. —wykreslenie wszystkich niepotrzebnych stéw w obu zdaniach.

1 p. — wykreslenie wszystkich niepotrzebnych stéw w tylko jednym zdaniu.

0 p. —jesli uczen nie skreslit wszystkich niepotrzebnych stéw w zadnym
zdaniu.

13.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Prébki pochodza od réznych osobnikéw/organizmoéw.

Nie, prébki nie pochodza od jednego osobnika/ organizmu.
Jako poprawng uznaje sie takze wpisanie jedynie stowa: nie.

1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktady uzasadnien:

Prébki muszg pochodzi¢ od réinych osobnikéw, poniewaz jesli 35%
sposrod wszystkich nukleotydow stanowiq te zawierajqce adenine, to
rowniez 35% bedzie nukleotydow zawierajgcych tymine. Pozostate 30 %
nukleotydow: 15% zawierajqgce cytozynqg i 15% zawierajqgce guanine.

Jesli probki pochodzityby z jednego osobnika to zawieratyby odpowiednio:
tyle samo nukleotydéw z adening i tyming- po 35% oraz tyle samo
nukleotydow z cytozynq i guaning- po 15%, a tak nie jest.
A-35%+35%T=70%

15% G+15%C = 30%
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Punkt przyznaje sie za kazdg poprawng merytorycznie odpowiedz,
zawierajgcq obliczenie, poprawna jest takze odpowiedz zawierajaca tylko
obliczenie, bez tekstu.

W przyktadzie podano obliczenie, w ktérych wzieto pod uwage dane z
prébki |, poprawne bedzie takze obliczenie, w ktérym uczen oprze sie na
danych dla prébki Il. Z zapisu obliczenia powinno wynika¢, ze uczen rozumie
regute komplementarnosci zasad i wykorzystuje jg do rozstrzygniecia.

Jako poprawne uzasadnienie uznaje sie zamieszczenie samych obliczen
1 p. —za poprawne uzasadnienie.
0 p. — za btedne uzasadnienie lub brak uzasadnienia.

14.

rzedu roztocze — 1 pkt.

Przyktadowe choroby: swierzbowiec, kleszcz, nuzeniec 1 pkt.

15.

a) Na rysunku literg A oznaczono mézdzek/ rdzen przedtuzony frdzeh
kregowy-/-hipokerp

1 p. — wykreslenie wszystkich niepotrzebnych stow.

0 p. —jesli uczen nie wykreslit wszystkich niepotrzebnych stéw.
b) A.

1 p. —za poprawng odpowiedz.

0 p. — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

16.

Zastawki miedzy przedsionkami a komorami serca sg etwarte / zamkniete.
Przedsionki serca sg w trakcie rozkurczu / skurezu-

1 p. — wykreslenie wszystkich niepotrzebnych stéw.
0 p. —jesli uczen nie wykreslit wszystkich niepotrzebnych stéw.

17.

Numer

AN |W| S

5
1 p. —za poprawng odpowiedz — poprawne wpisanie wszystkich numerdw.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

18.

P/F

,_
©

PR INE
n|o|o|mn|=
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2 p. —za poprawne uzupetnienie czterech wierszy w tabeli.
1 p. —za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

19.

a) mozliwe genotypy ojca 14, IBi, ii
Za poprawny uznaje sie takze zapis i° zamiast i.

1 p. —za poprawng odpowiedz — zapisanie wszystkich mozliwych
genotypow.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
b)

1. Odpowiedz: mozliwe grupy krwi dzieci Marceliny to A lub 0.

1 p. —za poprawng odpowiedz — zapisanie obu grup krwi.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

2. Przyktad poprawnie wykonanej szachownicy Punetta.

) A °
S

1A IA1A |A10

1° 1410 1910

1 p. — za w petni poprawne wykonanie krzyzéwki genetycznej,

uzasadniajgce mozliwos¢ wystgpienie u dzieci grupy krwi A i 0.

Uwaga, za poprawne uznaje sie takze wykonanie przez ucznia odrebnych

krzyzowek z kombinacjami genotypdw Marceliny i ojca jej dzieci.

0 p. —za poprawne brak poprawnie wykonanej krzyzéwki genetycznej.

20.

a) W wyniku kontaktu krwi ptodu z krwig organizmem matki, organizm matki/

ptedu zaczyna wytwarzaé entygeny-Rh-na-pewierzchni-krwinek / przeciwciata

przeciwko czynnikowi Rh. Jesli przenikng one przez fozysko, beda
powodowaty niszczenie krwinek meatki / ptodu.

1 p. — wykreslenie wszystkich niepotrzebnych stéw.
0 p. —jesli uczen nie wykreslit wszystkich niepotrzebnych stow.
b)

L.p. P/F
1 F
2 P
3. F
4 F
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2 p. —za poprawne uzupetnienie czterech wierszy w tabeli.
1 p. —za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

21.

a) Przyktady zapisu problemu badawczego:

W jakie sposob pantofelki reagujg na zmiane/wzrost zasolenia (w
srodowisku)?

Reakcja pantofelka na zmiane /wzrost zasolenia (srodowiska).

Wplyw zasolenia na kierunek ruchu pantofelkow.

Problem badawczy moze by¢ zapisany zaréwno jako pytanie badawcze lub
w formie twierdzace;j.
1 p. —za poprawne sformutowanie problemu badawczego.
0 p. — za brak poprawne sformutowanie problemu.
b) Przyktady zapiséw wniosku z doswiadczenia:
Pantofelki unikajq srodowiska o wyzszym stezeniu NaCl /zasoleniu.
Pantofelki wykazujq w tym przypadku chemotaksje ujemngq.
Zmiana stopnia zasolenia wptywa na kierunek ruchu pantofelka.

1 p. —za poprawne sformutowanie wniosku.
0 p. — za brak poprawne sformutowanie wniosku.

c) Odpowiedz: Rysunek A — kontrolna, rysunek B — badawcza

1 p. —za poprawng odpowiedz — zapisanie obu grup krwi.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Razem:

40
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